

省人大常委会党组召开扩大会议 传达学习中央经济工作会议精神

本报15日讯(记者王晓丹)15日,省人大常委会党组书记张安顺主持召开党组(扩大)会议,传达学习中央经济工作会议精神等,研究贯彻落实意见。

党组成员贾玉梅、聂云凌、杨廷双、韩嘉彬出席会议。副主任方传龙列席会议。

会议指出,这次中央经济工作会议是党的二十届四中全会后召开的一次重要会议,对于做好明年经济工作、确保“十五五”实现良好开局具有重要意义。要深刻领会中央经济工作会议精神,深化新形势下做好经济工作的规律性认识,坚持党对经济工作的全面领导,坚定发展信心,更加自觉地坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

大雪时节走鹤城

□本报记者 吴利红

大雪时节,我省气温不断下降,寒冬已经来临。日前,记者走进齐齐哈尔市的部分老旧小区,随机采访小区居民,了解居民家室温情况。

北斗小区是齐齐哈尔市主城区中较大的老旧小区,小区建设年代较早,在实施供热管网改造之前,因一些老旧小区供热管线偶尔出现跑冒滴漏,冬天室内温度较低。2022年住建部门对小区的3.38公里老旧供热管网进行了改造。

记者到最顶层且三面都有冷山墙的33号4单元801室居民秦国礼家。穿着短袖的秦国礼爱人说,室温基本保持在24℃左右,换成新管线后,冬天室内暖和多了,即使三九天,温度也很舒适。供热部门工作人员用专业测温仪测量秦国礼家室温为25.2℃。秦国礼高兴地说,住在这这么热乎的屋子里,是一件幸福的事。

棚改安居工程——浏园安居小区是在2021年进行供热管线改造的。记者随机按响了53号楼1单元504室的门铃,住户田志成打开单元门,欢迎记者入内采访。记者进入该单元走廊里,感觉温度适宜,3楼和5楼走廊窗台上郁郁葱葱的盆栽格外显眼。

穿着单衣在家的田志成说,现在供暖很好,在屋内穿单衣单裤一点儿不冷。“前几年,室温没有这么高,我家是顶层,还有冷山墙,最冷的时候家里得穿棉坎肩。”田志成说,现

会议强调,要把学习贯彻中央经济工作会议精神同学习贯彻党的二十届四中全会和省委十三届八次全会精神结合起来,确保党中央和省委关于经济工作的各项决策部署落实落地。要依法有效履行人大职责,以我省“十五五”规划为引领,聚焦中央经济工作会议确定的重点任务,科学谋划好明年人大工作,提高立法、监督工作质效,发挥人大代表作用,为龙江经济高质量发展和现代化建设贡献人大力量。

会议还传达学习了中共中央政治局会议精神、近期省委常委会会议精神等,审议通过了《中共黑龙江省人大常委会党组关于健全吸纳民意汇集民智工作机制的意见》,研究部署相关工作。

回眸“十四五”

大庆石化 以改革主动赢得发展主动

□刘莉莉

本报记者 刘楠 李民峰

截至12月上旬,中国石油大庆石化今年新产品新材料累计产量已突破10万吨,提前完成全年目标,同比增产3万多吨。这是该公司系统性改革持续深化的成果之一。

“十四五”以来,大庆石化高质量完成国企改革三年行动,高标准推进改革深化提升行动,推动58项任务、95项措施扎实落地,不仅全面完成总体任务,更提前实现集团公司下达的进度目标,走出了一条以改革主动赢得发展主动的实践路径。

思想破局 机制重塑

改革之难,不仅难在触及利益,更深层次在于触及思想。

“身子在新时代、思想在旧时代”的认知局限,“守摊跟跑”的躺平心态,成为制约企业高质量发展的无形壁垒。未上市业务更是因体制机制转换难、三项制度改革阻力大,与上市业务经营业绩形成“冰火两重天”,成为改革中“难啃的骨头”。

面对这些挑战,大庆石化清醒认识到思想破冰是行动突围的前提。公司党委强化“观念转变是一种能力”的意识,广泛凝聚“不改革就落后、不突破就淘汰”“企业不消灭亏损、亏损终将消灭企业”的共识,带头开展调研座谈,疏导和消除各层级员工的思想顾虑。同时,系统化推动顶层设计,构建以“一图、

两册、一文件”为核心的“一体化”管理体系,梳理近500项业务流程,修订和新增制度200余项,逐项厘清权责边界,确定执行标准。随着公司新版《企业文化手册》落地,20场专题辅导、70余场基层宣讲层层递进,让改革精神内化为干部员工攻坚克难的自觉行动。

思想之变催生机制之变,人事改革率先破局。“十四五”期间,大庆石化统筹盘活人力资源,对外输出成熟人才,对内优化岗位、调剂转岗人员,全员劳动生产率提升48个百分点。绩效分配全面向业绩倾斜,岗位贡献占奖金比重达70%至100%。“奖金是挣出来的”理念深入人心。

向新发力 向质跃升

改革的成效,要靠发展来检验。面对能源行业的深刻变革,大庆石化紧盯转型升级最后的窗口期,以供给侧结构性改革为主线,保障能源安全,推动产业向高端跃进。“十四五”以来,21项产品产量指标30次刷新纪录,18套装置打破长周期运行纪录。

向创新要动力,向转型要出路。大庆石化在供给侧结构性调整上持续发力,加大新产品研发投入。“十四五”以来,累计开发新产品33项,生产新材料19.3万吨,扩大高效新产品产能275.9万吨。其中,长链烷基茂金属聚乙烯性能比肩进口产品,超高分子量聚乙烯成功跃入“400万系列”。公司全力推进1000吨/年超细旦腈纶特种长丝项目开

工生产,目前进入带丝调试阶段,为产业升级注入新动能。

抢抓国家新能源、新材料发展及集团公司战略布局机遇,大庆石化在关键核心技术上持续突围,保障产业链供应链自主可控。“十四五”期间,承担11项集团公司重大技术课题,参与13项自主技术开发;在成果转化方面,立足α-烯烃领域,建成国内首套1-辛烯等α-烯烃合成工业试验装置,为下游高端聚丙烯树脂生产提供关键原料支撑,显著提升中国石油在该领域的技术与产业优势。

在未上市业务改革方面,聚焦经营性企业改革,按照“四个一批”分类施策。作为厂办大集体混合所有制改革“破冰者”,五龙实业通过引入区属国有企业,与大庆石化未上市母公司合资持股,改制为股权多元化的有限公司。2023年,混改仅两年,企业产值实现翻番。

“十四五”以来,未上市业务二级单位数量压减63.6%,托管企业基本退出生产经营性业务;同时,全面完成“四供一业”分离移交,彻底结束企业办社会的历史。

后勤业务市场化改革同步推

进,完成食堂餐饮业务专业化整合,

食堂数量压减至9个,就餐人数同

比增长192%,人均就餐成本下降

48%。工业物业服务深入生产一

线,基本建成精干高效的生产后勤

管理体系,社会化率达到80%。

时至年末,改革深化提升行动

进入收官阶段。大庆石化正保持战

略定力、坚定发展信心,以改革新成

效开创高质量发展新局面。

化管理,组建13个联合运行部。在“瘦身提质”中,二、三级机构从420个精简至186个,既提升了组织运行效率,又推动新产品数量几近翻番,新兴产业营收占比持续攀升,产业第二曲线加速形成。

管理体系的精简让基层感受到了实实在在的变化。“以前是各管一摊、层层上报,一个决策可能转几道弯。现在管理层级精简了,调度指令直接到岗位,工作流程更顺了,决策效率明显提高。”生产一线员工深有感触。

在未上市业务改革方面,聚焦经营性企业改革,按照“四个一批”分类施策。作为厂办大集体混合所有制改革“破冰者”,五龙实业通过引入区属国有企业,与大庆石化未上市母公司合资持股,改制为股权多元化的有限公司。2023年,混改仅两年,企业产值实现翻番。

“十四五”以来,未上市业务二级单位数量压减63.6%,托管企业基本退出生产经营性业务;同时,全面完成“四供一业”分离移交,彻底结束企业办社会的历史。

后勤业务市场化改革同步推

进,完成食堂餐饮业务专业化整合,

食堂数量压减至9个,就餐人数同

比增长192%,人均就餐成本下降

48%。工业物业服务深入生产一

线,基本建成精干高效的生产后勤

管理体系,社会化率达到80%。

时至年末,改革深化提升行动

进入收官阶段。大庆石化正保持战

略定力、坚定发展信心,以改革新成

效开创高质量发展新局面。

徒步凤凰山

第二届黑龙江凤凰山“龙江第一峰”雪山徒步节13日至14日举行。本次活动的主题为“以脚步丈量巅峰,用心灵对话冰雪”,吸引近200名户外徒步爱好者齐聚凤凰山,共同完成了一场挑战与美景交融的雪山徒步之旅。

据介绍,本次徒步线路全程约5.6公里,沿途穿越雾凇长廊、石海雪峰和原始森林等多重景观,冰雪覆盖下的凤凰山尽显北国冬韵。参与者在专业向导的带领下,不仅亲身体验了高海拔雪山徒步的挑战,更沉浸式地领略了龙江冰雪如诗如画的自然风貌。

本次活动内容丰富多彩,除核心徒步挑战外,还设置了雪地摩托穿越、雾凇观赏、冰雪烟花秀及东北特色美食品鉴等环节,为参与者提供了立体多元的冰雪体验。

本报记者 李健摄

燃激情 冰雪季



镜泊湖喜迎年度第100万名幸运游客

□本报记者 张雪地

“恭喜您成为我们镜泊湖风景区第100万名幸运游客,我们为您和家人准备了大礼包!”

14日上午,随着一位来自吉林的游客步入景区,镜泊湖风景名胜区迎来了年度第100万名访客。为此,黑龙江省镜泊湖风景名胜区自然保护区分委会与牡丹江镜泊

湖旅游集团有限公司联合主办的“镜泊寻踪,百万同游”庆祝仪式暨文旅融合推广活动,在吊水楼瀑布观瀑平台举行。

仪式在激昂的威风锣鼓声中启幕。镜泊湖跳水队员于悬崖瀑布之侧献上了震撼人心的特色表演,展现了自然奇观与人文技艺的深度融合。

活动现场,第100万名幸运游

客携家人一起获颁荣誉证书及丰厚的“幸运大礼包”。礼包内含华为智能手机、镜泊湖湖鲜特产及优质香米,融合科技礼品与地方风物,传递出景区对游客的诚挚感谢与美好祝福。

据介绍,今冬景区还将重点打

造“首届冰钓大赛”“千年大冬捕”等

五大冰雪主题项目,以“冬捕非遗、火山奇观、冰瀑胜景”三大IP为脉络,融合传统演绎、特色表演与冰雪游玩,丰富冬季旅游体验。

深耕产改沃土 锻造产业铁军

黑龙江省纵深推进产业工人队伍建设改革纪实

□本报记者 王彦

产业工人队伍建设改革,是制造业高质量发展的关键支撑,更是龙江全面振兴全方位振兴的战略之举。

2025年,在省委坚强领导下,省总工会锚定“建设一流产业工人队伍”核心目标,以政策作为根本遵循,把企业作为实践阵地,将创新作为动力源泉,推动改革举措落地生根。一幅“技高者多得、多劳者多得、创新者多得”的产改画卷在龙江大地铺展。

华电能源佳热电厂项目负责人崔文龙说:“项目所在地地质条件复杂,地下河流石、青石

层密布,给桩基施工带来极大挑战。首桩施工阶段,面对钻头磨损快、钻进效率低等难题,佳热电厂迅速组建党员技术攻关组,优化钻头选型与钻进参数,施工人员实行24小时两班倒作业,历经十余小时连续奋战,于1月29日凌晨圆满完成首根灌注桩浇筑,为后续施工积累了宝贵经验。”

自2025年9月启动以来,该项目建设全面提速,形成“道路施工先行、桩基施工攻坚、多面同步推进”的工作格局。道路建设方面,优先完成部分关键机位进场道路的表土剥离与山皮石铺设,保障大型设备运输畅通。桩基施工采用“流水作业、集中攻坚”模式,最多时5台旋挖钻机同步作业,施工效率从日均2~3根桩提升至单日20余根,高效完成十余个机位施工任务,超额100%完成年度点位目标。

据了解,该项目总投资约8.1亿元,规划安装24台风机及配套220kV升压站,投产后年上网电量可达4.18亿千瓦时,每年可节约标准煤13.63万吨、减少二氧化碳排放33.02万吨,将有效缓解区域能源供需矛盾,推动清洁能源替代。

华电能源佳热电厂项目负责人崔文龙说:“项目所在地地质条件复杂,地下河流石、青石

层密布,给桩基施工带来极大挑战。首桩施工阶段,面对钻头磨损快、钻进效率低等难题,佳热电厂迅速组建党员技术攻关组,优化钻头选型与钻进参数,施工人员实行24小时两班倒作业,历经十余小时连续奋战,于1月29日凌晨圆满完成首根灌注桩浇筑,为后续施工积累了宝贵经验。”

激励保障不断强化,99人获评全国劳模和先进工作者,1人入选全国“最美职工”;职业院校开设“劳模工匠大讲堂”,省财政下拨500万元劳模专项补助资金。同时将完善技术工人薪酬激励机制,指导企业按不低于最低工资标准1.35倍确定技能人才起点薪酬,加强新就业形态劳动者权益维护,发放暖“新”礼包,让产业工人获得持续提升。

企业在产改实践中,一批龙头企业与

特色企业深耕细作,探索出各具特色的改革路径。

中国一重作为装备制造“排头兵”,打造“激励保障、薪酬分配、素质提升、创新创效”四大引擎,打破职业发展“天花板”。通过“新八级工”制度实现技能与工程技术人才“双向贯通”,11个工种的42名高技能人才完成跨序列晋升;建立S1-S12技能等级薪酬体系,让“技高者多得”成为常态;“竞赛+培训+学历”三维培养体系成效显著,连续十二届生产技术运动会培育近千名技能骨干;“劳模创新工作室+职工创新大赛”双轮驱动,累计创造经济效益近亿元,产业工人在“华龙一号”等重大技术攻关中彰显主力军作用。

哈电电机以“筑根基、勇创新、向未来”三重奏奏响产改强音,构建“12572”职工素质提升体系,增设“首席技师”等高级、建立“7级”劳模晋升模型,打破技术与荣誉双重壁垒。哈尔滨市技术运动会冠军马英文感慨:“公司给技术工人‘教

授级’待遇,只要肯会干,就能站上‘C位’。”近三年,企业涌现出全国劳模、大国工匠等标杆人才,六年累计投入竞赛经费2000余万元,劳动生产率提升22.30%,一线工人斩获专利126项。在智能制造浪潮中,产业工人从传统操作者转型为智能产线“指挥官”,定子冲片“无人”生产线效率提升40%,焊机群控系统实现球阀阀体全自动焊接“零返修”,助力白鹤滩百万千瓦水轮发电机组等国之重器问世。

东北轻合金则以“四个强化”为抓手,构建“123456”产改工作体系。通过班组长技能竞赛、网上练兵等活动,2024年评选优秀学员44人,征集职工“绝活”49项;“五小”合理化建议转为线上报送后,累计征集619项,同比增加40%,朱子毅团队的油气润滑控制装置优化建议,仅0.2万元投入就创造15万元年产值。企业与沈飞集团共建劳模创新工作室联盟,1月至10月窄口工序产能提升25%。目前企业已获7项国家实用新型专利,建成北安市首个清雪装备零部件生产基地。

潮涌龙江千帆竞,匠心筑梦正当时。当前,我省产改已从“政策落地”迈向“效能提升”新阶段。全省上下将持续以改革创新为动力,完善产业工人技能形成体系,让更多高素质产业工人脱颖而出,为加快建设“六个龙江”、推进“八个振兴”贡献更大力量。